
Zprávy z města 

Zastupitelstvo města se sejde na svém 25.jednání ve středu 26.9.2001. Na 

programu budou především informace o hospodaření příspěvkových organizací 

města – SMP a Polikliniky – v roce 2000 a v I.pol. 2001, dále zpráva o 

hospodaření města v I.pol. 2001, rozpočtové změny, majetkoprávní záležitosti 

atd. 

Rada města se o prázdninových měsících scházela pravidelně, konalo se 

celkem 5 jednání. Mimo jiné byl schválen plán práce na II.pololetí. 

Zastupitelstvo se sejde 26.září, 24.října, 21.listopadu a 19.prosince. Na všech 

jednáních je vždy prvním bodem programu diskuse občanů, pak následuje 

zpráva o práci Rady, kontrola plnění uložených úkolů , podle potřeby pak jsou 

zařazovány další body. 

Usnesení z jednání Zastupitelstva města zveřejňujeme v Plánském 

měsíčníku. Od ledna tohoto roku je celý zápis z jednání Zastupitelstva a 

usnesení Rady zveřejňován na oficiální internetové stránce Města 

Planá www.muplana.cz. Na této stránce jsou zveřejňovány také vyhlášky Města 

Planá, výběrová řízení vyhlašovaná Městem Planá a povinně zveřejňované 

informace. 

Mistr ČR z Plané 

Dne 18.8.2001 se v Mirošovicích u Prahy konalo mistrovství republiky 

v duatlonu. V kategorii starších dorostenců obsadil vynikající první místo Petr 

Kasl z Plané a získal tak titul mistra České republiky. Nenechal nic náhodě a o 

svém úspěchu rozhodl již v prvním 5 km dlouhém běhu, ve kterém získal 40 

vteřin náskoku. Ten si udržel i v cyklistické části dlouhé 20 km. V druhém 2,5 

km běhu sice trochu ztratil, ale přesto zvítězil s 24 vteřinami náskoku. Pro Petra 

to byl velký úspěch a vynikající výkon, protože 3 dny před závodem ležel 

s chřipkou. 

Tohoto vynikajícího úspěchu by nemohl dosáhnout nebýt sponzorů 

p.MUDr. Jany Latové, pana Volšíka – Zelenina Karlín a Města Planá. 

H.Kaslová, matka 

(Dodáváme, že novopečený mistr ČR bude pozván na jednání 

Zastupitelstva 26.9.2001, kde bude jeho úspěch veřejně oceněn). 

Příprava na moštování 

Od 29.září 2001 zahajují zahrádkáři moštování ovoce v moštárně a 

pokračovat budou každou následující sobotu až do poloviny listopadu t.r. 

http://www.muplana.cz/


Jedeme na výstavu 

Zahrádkáři organizují zájezd na celostátní výstavu „Zahrada Čech“ 

v Litoměřicích dne 29.9.2001. Jedná se o největší výstavu s možností zakoupit 

si sazenice stromků, keřů a květin i zahrádkářského náčiní. Odjezd bude v  5 h 

z AN, návrat v  19 h. Závazné přihlášky přijímá spolu s poplatkem (320 Kč na 

osobu) př. Jiří Smrčka (Fučíkova 701 nebo ZO Plzeňská). Včas se přihlašujte, 

abychom mohli v případě většího zájmu objednat více autobusů. 

Služby zubařů o víkendech 

Ordinace jsou v provozu od 8 do 12 hodin. 

1.-2.9.  2001    p.dr. Bydžovská, Tachov, Gymnázium Pionýrská 1370 

8.-9.9.2001      p.dr. Kohutová, Tachov, Stadtrodská 383 

15.-16.9.2001  p.dr. Kostíková, Tachov, nám. Republiky 88 

22.-23.9.2001  p.dr. Kouba, Poliklinika Tachov 

28.9.2001                p.dr. Krištof, Poliklinika Planá 

29.-30.9.2001  p.dr. Němeček, Poliklinika Tachov 

Nárok na odškodnění za persekuci 

Na úřední desce MěÚ je vyvěšena informace Min. obrany ČR. Týká se 

občanů, jejichž osobní svoboda byla v době 2. sv. války omezena (osoby 

ukrývané, osoby soustředěné do vojenských pracovních táborů a 

osoby,jimž byla omezena osobní svoboda jinak) a potřebují pro žádost o 

odškodnění za utrpěné křivdy získat potřebné osvědčení. 

Šetřte prostor v kontejnerech 

V uplynulých dnech byly kontejnery na ukládání plastů stále přeplněné, 

přestože se pravidelně vyvážejí a jejich počet byl zvýšen. Důvod je jednoduchý 

– jsou vedra a tak se ve velké míře kupují nealkoholické nápoje v plastových 

lahvích. Lahve nejsou vratné a tak ti méně ukáznění je odloží do popelnic, ti 

ukáznění je odnesou do kontejnerů. Je-li ale kontejner přeplněný, většinou svůj 

náklad už neodnesou zpět domů, ale odloží jej vedle. Vzniká tak nepořádek na 

veřejných prostranstvích a ten někdo musí uklidit (a není to zadarmo). Přitom 

existuje jednoduchý způsob, jak do kontejneru „vecpat“ co největší počet PET 

lahví – stačí je pořádně sešlapat „na placato“. Návod,jak na to, je umístěn přímo 

na kontejneru. Druhou možností, pravda trochu pracnější, je lahve ponořit do 

vařící vody a stlačit 

na co nejmenší velikost. Je jedno, pro který způsob zmenšení objemu 

plastového odpadu se rozhodneme. Důležité je, že pokud se takto budeme 

chovat všichni, ušetříme peníze i čas nás všech. 



M.Mertlová 

Vraťte alespoň kinofilm…. 

Žádám nálezce fotoaparátu Minolta, který jsem zapomněla na lavičce na 

autobusovém nádraží v Plané dne 28.7.2001, aby předal na Městský úřad 

v Plané alespoň nepoškozený kinofilm. 

E.Todorovičová 

Jedeme na zájezd 

Sdružení zdravotně postižených a klub důchodců pořádají zájezd do 

Bayreuthu v sobotu dne 15.září 2001. Přihlášky v klubu důchodců u p. 

Kožinové. 

Kam na pedikúru 

Od 1.července t.r. byla z organizačních důvodů zrušena pedikúra pro 

veřejnost ve středisku pečovatelské služby v Plané. Středisko tuto službu 

poskytuje samozřejmě i nadále, ale jen těm občanům, kteří jsou zařazeni do 

systému pečovatelské služby. Pro ostatní občany tuto službu zajišťuje na 

komerčním základě p. Marková ve své provozovně v budově polikliniky. Nemá 

zde stálou provozní dobu, ale pracuje na objednávku na telef.č. 0723 594368. 

Výstava Země Živitelka 

Výstaviště České Budějovice zve ve dnech 30.srpna až 5.září na svou 

nejvýznamnější akci roku – ZEMĚ ŽIVITELKA. Mezinárodní agrosalon je 

reprezentativní přehlídkou zemědělské techniky, výroby a služeb s bohatým 

odborným programem. Připravován je též atraktivní kulturní program. 

V pivovarské zahradě se během výstavy představí návštěvníkům celá řada 

dechových kapel. V letním amfiteátru vystoupí Martin Maxa, Bára Basiková, 

Dan Bárta, Kamil Střihavka. Výstaviště je otevřeno v uvedených dnech od 9 do 

18 h. 

Skotačící šedesátník 

Některým lidem se může závidět. Jsou celý život štíhlí, mrštní a plni 

energie. K těm patří pan Hermann Vojtěch, který se řadí k několika málo lidem, 

tvořícím historii KINA v Plané. 

Je tak velkým pamětníkem, že to až děsí. Někdy jsme si mysleli, že to byl 

právě on, který přišel z Francie s prvním kinematografickým přístrojem do naší 

REPUBLIKY. Tvrdí, že ne, ale moc mu to nevěříme. 



Planá ho zná nejen jako promítače kina, ale především jako celoročního 

cyklistu a hasiče. Stejně jako kino, tak i kolo a Vojtěch, jedno jsou. Ať je zima, 

bláto, vedro nebo povodně, on vždy na svém kole dokazuje, že ve zdravém těle 

dřímá zdravý duch. Udržuje si i postavu stále stejně štíhlou a ohebnou do všech 

stran. My ostatní se sehneme k zemi, jen když upadneme. 

Svou mrštnost dokazuje nám ostatním, že z místa, bez rozběhu, klidně 

vyskočí na stůl. Je schopen prolézat půdní prostory kina, vykračovat si po 

plechové střeše a kdyby bylo potřeba, tak i do kanalizační jímky vleze a 

prozkoumá rychlost a sílu odtoku odpadu. 

Patří k vzácným lidem, kteří tvoří svou přítomností život krásnější. Celou 

dobu, co ho známe, se vždy snažil dělat něco pro lidi a jeho elán budí závist i 

tichý obdiv. Proto se nechce věřit, že na sklonku srpna dovršil i tento člověk 

kulatou šedesátku svého žití. Přejeme další krásná léta nejen v promítací kabině. 

Zaměstnanci kina 

Planá slavila 

Ve dnech 27.7.-29.7.2001 jsme v Plané oslavovali 750.výročí první 

písemné zmínky o Plané. Nechci v tomto článku popisovat historii, o tom píše 

povolanější osoba v jiném článku. Oslavy byly spojeny s tradiční plánskou 

svatoanenskou poutí a program byl rozmanitý, aby si mohl každý vybrat. Chtěl 

bych poděkovat všem, kteří se jej aktivně zúčastnili. Zvláště bych chtěl 

poděkovat těm, kteří vyhověli mé žádosti a přispěli k programu bezplatně. Byli 

to Raiffeisenbanka, Triola Planá, společnost Quantum a pan Roh –plánský silák. 

Raiffeisenbanka dovezla z Německa na koupaliště velký skákací hrad pro 

děti. V pátek a v sobotu na něm dováděla celá řada malých dětí. Hrad byl 

v Plané poprvé, ale protože sklidil velký úspěch, věříme, že ne naposledy. 

Triola zase předvedla na plánském koupališti zajímavou kolekci 

dámského prádla. Ženy zejména obdivovaly úplně nové vzory prádla, muži 

zřejmě především ladné profesionální manekýnky. Obdobná přehlídka byla 

plánována již na oslavu silvestra 2000 na plánském náměstí, v důsledku velkého 

mrazu se ale nakonec nekonala. Věřím, že přehlídka byla inspirací žen 

k návštěvě plánské prodejny Trioly. 

Plánský občan pan Jarda Roh vystoupil v Plané se svými siláckými 

kousky poprvé a řadu z nás nadchl. Ze svého umění však předvedl jen část a tak 

doufám, že se s ním při podobné akci znovu setkáme. 

Společnost QUANTUM a.s. financovala ohňostroj, který byl v sobotu na 

koupališti jistě krásným vyvrcholením programu. 

Na závěr bych ještě chtěl poděkovat všem, kteří se podíleli na organizaci 

oslav, zejména městskému kulturnímu středisku, plánským hasičům a 

pracovníkům Služeb města Planá. 



ing. Karel Vrzala, starosta 

Ulice Na Sádkách po rekonstrukci 

Lze říci, že komunikace v ulici Na Sádkách byla do nedávné doby 

z hlediska technického stavu nejhorší v Plané. S rekonstrukcí ale bylo nutno 

vyčkávat do té doby, než bude tato ulice plynofikována. Plynofikaci provádí ve 

všech případech Západočeská plynárenská a.s., která ji financuje se spoluúčastí 

obce. Bohužel zisk ze spotřeby plynu získají plynárny, obce na něm neprofitují. 

Kdy bude plynofikace provedena, záleží vždy na tom, kdy si ji ZČP a.s. dá do 

svého plánu. Tím se stává, že jsou obce blokovány s úpravou komunikací. 

Plynofikace ulice Na Sádkách proběhla v loňském roce nákladem cca 

400 tis.Kč, z čehož město muselo uhradit 100 tis. Kč. Plyn byl přiveden 

k domům třinácti přípojkami. Komunikace byla rekonstruována podle 

příslušného projektu, který nebylo jednoduché zpracovat, když prostor je 

limitován mimo jiné strání a kamennými zídkami. Celá komunikace je 

asfaltová, přístupy a příjezdy k domkům jsou provedeny ze zámkové dlažby. 

Komunikace je odkanalizována. Jsou v ní vyřešena parkoviště s jedenácti 

parkovacími místy. Po celé délce komunikace byly osazeny obrubníky. 

Rekonstrukce byla prováděna tak, aby při ní nebyla poškozena stávající zeleň 

v ulici. 

Rekonstrukci provedly Stavby silnic a železnic Karlovy Vary, které 

vyhrály výběrové řízení. Cena dle jejich nabídky ve výběrovém řízení činí 

1.580.000 Kč. 

ing. Karel Vrzala, starosta 

Dům dětí a mládeže informuje 

Příměstský tábor dětí mladšího věku probíhal od 16.července za účasti 12 

dětí. Připraveny pro ně byly pěší výlety po okolí Plané, Mar. Lázní a Tachova, a 

také soutěže: výtvarná, sportovní všestrannosti a soutěž o co nejrychlejší 

rozdělání ohně. Obědy a balíčky na výlety pro ně připravovaly kuchařky ze 

školní jídelny SOU a dětem velice chutnalo. I když počasí koupání příliš 

nepřálo, děti si teplotu řeky Mže přesto vyzkoušely. Všechny zaslouží pochvalu 

za pěkné chování a vytrvalost. 

Pro školní rok 2001/2002 připravujeme: 

sportovní kroužky – přípravka kopané pro chlapce od 7 let, sportovní 

gymnastika pro dívky 1.-3.tříd, pohybová přípravka pro předškoláky a děti 

1.třídy, stolní tenis pro dívky a chlapce od 8 let, cvičení při hudbě pro dívky od 

10 let, šachy pro dívky a chlapce od 8 let, atletický pro dívky a chlapce od 10 

let, pohybová průprava pro dívky a chlapce 2.-4.tříd, odbíjená pro dívky a 

chlapce od 10 let 



ostatní – plastikový a papírový modelář pro chlapce od 9 let, ochrana 

přírody pro dívky a chlapce od 9 let, rybářský pro dívky a chlapce od 9 let, 

dopoledne předškoláků pro děti od 3 let, výpočetní technika pro dívky a chlapce 

od 9 let, hudební pro dívky a chlapce od 7 let, divadelní pro děti školního věku 

výstavky na chodbě DDM – modelářů, výtvarných prací žáků ZŠ a ZUŠ 

pro děti a veřejnost – pohádková představení, večerní běh Planou, 

vánoční turnaj ve stolním tenisu, vánoční kuchyně, lyžařské zájezdy, 

velikonoční program, Květinový den, běh Terryho Foxe, slet čarodějnic, Den 

dětí, turnaj ve streetballu, zájezd do bazénu 

soutěže – rybářská Zlatá udice, šachové, gymnastické, atletické, ve 

stolním tenisu, střelecké, výtvarné ke Dni Země 

Nepřehlédněte! Přihlášky do zájmových kroužků obdrží děti ve škole 

nebo na DDM. Vyplněnou přihlášku se zaplacením poplatku přijímá DDM od 

pondělí 10.září do pátku 21.září. Poplatky za zájmové kroužky zůstávají i 

v novém školním roce nezměněny. Nabídka zájmových činností pro děti může 

být rozšířena, pokud se přihlásí vedoucí (kroužky taneční, výtvarný, cizí jazyk, 

textilní techniky a další). 

Různé: 

- za pravidelnou a svědomitou práci v kroužku odbíjené děkujeme p.dr. 

Slepičkové (po 2 letech končí) 

- nově je v nabídce papírový modelář. Svoje schopnosti a volný čas 

nabídl ve prospěch dětí p. Janata 

- dospělým opět nabízíme pravidelné cvičení s rehabilitačními prvky při 

potížích pohybového ústrojí. Začátek stanoví vedoucí pí Holková a pí Vosecká 

- panu Mir. Hejlkovi děkujeme za opravu sportovního zařízení na dvorku 

DDM provedenou zdarma. 

Nebezpečný hluk 

V letních měsících (ale nejenom v nich) si občané často stěžují na hluk 

doprovázející veřejné hudební produkce, ale i na hluk způsobený výrobní 

činností apod. Následující řádky by měly napovědět, jaká jsou práva a 

povinnosti obou stran – tedy těch, kteří hluk působí i těch, kterým hluk vadí. 

Informaci zpracoval p.ing. Svoboda z odboru životního prostředí MěÚ Planá. 

Hluk je jedním z činitelů, které nás více či méně obtěžují v každodenním 

životě.Jeho účinky na lidský organismus mohou být i škodlivé. Záleží na 

dispozici každého jedince, jakou hladinu hluku je schopen ještě vnímat a 

zejména neškodně „užívat“. Hluk se měří v jednotkách decibely (dB).Z hlediska 

lékařského je prokázáno, že hluk působící na lidský organismus v hodnotě 80 

dB je pro člověka již škodlivý (podrážděnost organismu a podobné projevy) a 

v hodnotě 100 dB již způsobuje poruchy sluchu s trvalými následky. Tato 



hodnota však může být dosažena např.při veřejných produkcích hudby 

(diskotékách, apod.) Ochranu před účinky hluku proto řeší hygienické předpisy 

( zákon č.258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a jeho prováděcí předpis 

č.502/2000 Sb.- Nařízení vlády o ochraně zdraví před nepříznivými účinky 

hluku a vibrací). V těchto předpisech  je stanoveno m.j., co je to hluk a zejména 

jaké jsou jeho nejvyšší přípustné hodnoty z hlediska zdravotního, a to jak na 

pracovištích, tak ve stavbách pro bydlení či na veřejných prostranstvích. 

Samozřejmě, že hodnoty hluku jsou stanoveny odlišně pro noční (22.00 až 6.00 

hod.) a denní dobu, podle druhů staveb (např. v noční době v nemocničním 

pokoji je max.přípustná hodnota hluku 25 dB, v obytných místnostech 30 dB). 

Současně je důležitá doba expozice (působení) hluku na člověka. Např.v hledišti 

je povolena hodnota max.100 dB po dobu max.4 hodiny. Za dodržení těchto 

hodnot odpovídá pořadatel nebo provozovatel veřejné produkce. 

Pokud jde o dodržení hodnot hluku z výrobní činnosti, jsou 

provozovatelé povinni je splnit technickými, organizačními a jinými opatřeními. 

Právo uložit taková opatření má příslušný stavební úřad v součinnosti s orgány 

ochrany veřejného zdraví, kterým je na úrovni okresu okresní hygienik. 

Kulturní nabídka 

Městské kulturní středisko připravilo na září 2001 tyto programy: 

9. 9.-   Den evropských památek. 

           Otevřeno : Kostel sv. Petra a Pavla  10.00  -  12.00    a  15.00 - 

17.00 

                            Galerie ve věži                10.00 – 12.00     a  15.00 - 

17.00 

                            Kostel Nanebevzetí P. M.                15.00  -  17.00 

  

9.9. v 17 h -  Koncert učitelů ZUŠ v Plané  - kostel Petra a Pavla 

15.9.   v 16 h -  Koncert renesanční a barokní hudby pro cembalo, kytaru 

a flétny v kostele sv. Petra a Pavla. Účinkují Libor Janeček (kytara) Jar. 

Michalíková (cembalo), Milan Vaněček (flétny). Program: Christoph 

Demantius, A. Vivaldi, J.S. Bach, G.F. Händel. 

21.9.  První abonentní představení ve VD v Plzni –„Yvonna, princezna 

burgundánská.“  Odjezd v 17.30 h z AN Planá. 

22.9. od 20 h – další taneční večer při svíčkách v restauraci U Květinky. 

K tanci a poslechu hraje p. Holiderius z Chrástu u Plzně. Tombola, večeře, 

soutěže. Počet míst je omezen, proto je nutno si osobně nebo telefonicky zajistit 

místa na MěKS  nebo v restauraci. 



Do 5.září 2001 přijímáme přihlášky na zájezd do Prahy na muzikál pro 

celou rodinu „POPELKA“. Termín: neděle 7.října 2001, odjezd z AN v 9.00 h, 

začátek představení ve 14 h, výstaviště Holešovice (Pyramida). Cena (bez 

dopravy): dospělí 349 Kč, děti do 12 let 199 Kč. Hrají: Dasha, P.Polák, 

I.Andrlová, H.Janků, J.Přeučil a další. Počet míst je omezen! 

Připravujeme výstavu 

Připomínáme, že ve dnech 7.-9.září t.r. bude v Tachově v kině Mže 

okresní výstava ovoce, zeleniny, květin a bonsají. Sběr a odvoz výpěstků 

z Plané organizují př. Jiří Horák, Jiří Čech a Jiří Smrčka. Sběr bude probíhat do 

6.9.2001. Exponáty doplňte označením druhu a odrůdy. 

Sportovní setkání ve Zbirohu 

V době od 30.7. do 5.8.2001 prožilo 21 dětí z Plané společný týden 

s dětmi ze SRN v krásném prostředí Křivoklátska ve Zbirohu. 

Celý pobyt probíhal ve velmi pěkné přátelské atmosféře. Přestože se 

někteří s německým jazykem teprve seznamují, plnili všichni zadané společné 

úkoly na výbornou. Německým dětem se líbila „Stopovaná“ a našim „Lov na 

tygra“. Bohužel nedošlo k výměně rolí, neboť se dvě německé děti zatoulaly. 

Utvořili jsme rychle pátrací skupiny a pustili se do hledání. Naštěstí vše dobře 

dopadlo. Ve volných chvílích si děti vybíraly sporty – přehazovanou, volejbal, 

stolní tenis a kopanou. V přehazované byl sehrán turnaj. Díky pěknému počasí 

jsme využívali ke koupání hasičskou nádrž v Týčku s krásně čistou a teplou 

vodou. Během týdne jsme navštívili hrad Karlštejn, Koněpruské jeskyně, zámek 

Kozel (v podzámčí jsme hráli minigolf), v Praze jsme prošli Královskou cestu a 

na Petříně jsme se pobavili u zrcadel v bludišti. 

Se setkáním jsme byli spokojeni a těšíme se příští rok do Německa. 

Tuto akci připravil Školní sportovní klub při ZŠ Na Valech spolu s AŠSK 

Plzeň. 

Jak jsem dostal honorář 

Často se rád sám toulám přírodou, a kromě pěkných věcí vidím i mnoho 

nepěkných následků lidské činnosti v přírodě. Ve snaze pomoci k nápravě jsme 

občas vypotil článek, který na tyto nepěknosti ukázal, a snažil se jeho obsah dát 

na vědomí v místním tisku. Občas se to povedlo, občas ne. To, že bych mohl za 

ty články dostat honorář, jsem vůbec nečekal, takže mi ani nevadilo, že žádný 

nepřicházel. Až letos nastal zvrat a honoráře začaly přicházet samy od sebe, a ne 

ledajaké. 

Odměňovat se mi začala sama příroda. Koncem zimy mi ukázala 

nádherného ledňáčka, v lesích za Přimdou jsem viděl přelet těžkotonážního 



tetřeva, nad Žďárem mi před nosem přešlo stádo jelenů, na cestě do Brodu si se 

mnou povídal datel a na Kateřinském potoce jsem mohl obdivovat stavitelské 

umění bobrů při stavbě jejich hradů. Zatím největší dárek jsem dostal jednoho 

červnového odpoledne. Jel jsem na kole po opuštěné lesní cestě pod Homolí 

směrem k Caltovu a nějakých 20 m přede mnou skotačili tři malí jezevci. 

Podařilo se mi neslyšně zastavit a pozorovat tuto skupinku. Měl jsem štěstí, 

větřík povíval proti mně, takže jsem se mohl stát hostem jejich hrátek. Občas 

hledali na cestě, občas se postrkovali a legračně cupitali. Pak zmizeli v trávě a já 

jsem si myslel, že je konec divadla. Najednou se ale vynořili z trávy o nějaký 

kus blíže a pokračovali ve svých hrách míříc ke mně. Měl jsem dojem, že mne 

snad chtějí do toho skotačení zapojit. Když byli nějakých deset metrů ode mne, 

bezstarostně zabočili do trávy a pokojně zmizeli v lese. Ještě nějakou chvíli 

jsem nehnutě stál a čekal, jestli se opět neobjeví, ale tentokrát už jsem se 

nedočkal. Mohl jsem vidět jen jejich vydupané cestičky ve vysoké trávě. 

Myslím, že ten den jsem dostal nejen bohatý honorář, ale ještě dost velký 

foršus. 

M.Antropius 

Bylo všechno úsilí zbytečné? 

Město Planá se v nedávné době dočkalo mnohých pochval ze strany 

svých obyvatel. Díky kulturním a sportovním akcím, za nimiž se vydávají 

dokonce i zahraniční návštěvníci, se zmíněné vyžití stává čím dál více častější a 

oblíbenější záležitostí. 

Správa města se snaží o zlepšení podmínek života v Plané. Důležitým a 

potřebným krokem k dalšímu rozkvětu města se staly četné opravy a 

rekonstrukce, k nimž můžeme přičíst i renovaci rozhledny na Bohušově vrchu. 

Úmysl uvést památku do původního stavu se dostal na úrodnou půdu. Podařilo 

se provést nákladnou obnovu pamětihodnosti. Zprovoznění na sebe proto 

nenechalo dlouho čekat. 

Nyní se však při prohlídce Bohušova vrchu dočkáme zklamání. Již při 

vstupu do věže na nás dýchne nepříjemný zápach. Všude kolem vidíme 

nejrůznější pohozené odpadky. Všemožné nápisy hyzdí stěny. 

Uvedené skutečnosti mne přivádějí k otázce: Jsme schopni si vážit cenné 

památky? Dovedeme snad pouze ničit ne lehce obnovenou historickou stavbu? 

Lehce se věci ničí, ale mnohem hůře se vracejí do původního stavu.Investují se 

peníze, jež by se mohly v nejednom případě využít jiným způsobem. 

Zamysleme se, zda nebylo všechno úsilí zbytečné! 

Veronika Vavříková 



Sedm a půl století Plané v dějinách 

Letošního 13. března uplynulo již 750 let od doby, kdy byla existence 

Plané poprvé písemně zaznamenána. Král Václav I. Přemyslovec léta Páně 1251 

v listině sepsané na Starém Hrádku svěřil patronát nad kostelem v Plané 

cisterciáckým mnichům z kláštera v bavorském Waldsassenu. Tento údaj je 

základem úvahy, že Planá byla ve svých historických počátcích královským 

zbožím. 

Z listiny vyplývá, že Planá samozřejmě existovala mnohem dříve, a že 

zde stál i kostel. 

Podle pověsti to bylo snad již v 9. století. K r. 845 je totiž doloženo 

pokřtění 14 českých velmožů v Řezně. A legenda dodává, že mezi nimi měl být 

i jistý Bohuš z Plané. Pod Bohušovým vrchem, přibližně podél dnešní Plzeňské 

ulice, se původní ves Planá rozkládala. 

Její název je jazykovědci vykládán jako označení neúrodného, tj. planého 

místa. 

Na ostrožně západně od osídlení se nacházela hradní stavba, jejíž počátky 

se ztrácejí kdesi v gotické době. 

Územím tehdy vedla jedna z důležitých středověkých cest, tzv. zemských 

stezek. A snad právě přítomnost významné komunikace byla jedním z hlavních 

důvodů založení města v prostoru mezi původní vsí a hradním návrším 

pravděpodobně již ve 13. století. Asi k r. 1240 je zde podle závěrů stavebních 

historiků datován kostel Nanebevzetí P. Marie, vystavěný v tehdy dožívajícím 

románském slohu. 

Založení sídliště městského charakteru podle geometrického plánu je 

připisováno prvním doloženým držitelům Plané, rodu Dobrohostů z Ronšperka. 

Jeho členové, bratři Zdeněk, Oldřich a Dobrohost obdařili Planou v r. 1271 

prvními výsadami a určili Plánským řídit se plzeňským městským právem. 

Vzkvétající obchod při zemské stezce, a navíc rozvíjející se těžba 

stříbrných a olověných rud bezpochyby přispívaly k rozmachu Plané natolik, že 

již ve 14. stol. je uváděna jako městečko, od 15. stol. pak vystupuje jako město. 

Na konci 14. století získal plánské panství v držení Jindřich z Elstrberka, 

který v r. 1409 městečku potvrdil privilegia udělená svými předchůdci a navíc 

Planou bránil proti husitům. 

K důležitosti Plané přispěla od konce husitských válek zejména vláda 

šlechtického rodu Žeberků mezi l. 1433-1517. V r. 1436 udělil král Zikmund 

Plánským právo výročního trhu a patrně v téže době získala Planá městský 

znak, jak naznačuje vyobrazení na nejstarší známé pečeti z r. 1473. Na znaku, 

který zřejmě pro město vyžádal Bušek ze Žeberka, bylo erbovní znamení 

předchůdců Žeberků, pánů z Elstrberka. 



Také za držby dalších držitelů, Šliků z Holíče, v l. 1517-1665 nabývalo 

na významu nejen město Planá, ale i celé plánské panství, čítající v r. 1517 

kromě hradu a města ještě rytířské sídlo Caltov a vsi Výškov, Kříženec a obě 

Jadruže. 

První šlikovský majitel Štěpán Šlik údajně na králi Ludvíkovi vyprosil v 

r. 1517 privilegium, které plánským dovolovalo pečetit červeným voskem. 

Z konce 16. století se dochovala první jména purkmistrů, soudce a písaře. 

Jedním z purkmistrů zmiňovaných k r. 1591 byl Tomáš Sichart (zemřel r. 1595 

ve věku 83 let). Jeho náhrobní kámen je od r. 1873 instalován ve zdi kostelní 

zahrady. 

Štěpán Šlik, majitel jáchymovských dolů, začal na svém panství s 

dolováním stříbra a není vyloučeno, že byl zakladatelem horního městečka 

Michalových Hor. Plánské panství navíc rozšířil přikoupením statku Brod a 

Týnec. 

Po Štěpánově smrti v r. 1526 se Plané ujal jeho syn Mořic, jenž se však v 

r. 1547 účastnil protihabsburského povstání, za což byl mj. potrestán 

přeměněním plánského dominia v královské manství (1547-1574). Následně po 

vrácení Mořic Šlik naopak plánské panství v r. 1577 rozšířil o vsi Boněnov, 

Hostíčkov a Domaslavičky. Za jeho vlády byla zahájena první etapa přestavby 

původního gotického hradu na renesanční zámek. 

Ve zvětšování plánské državy pokračoval i další z Mořicových 

následovníků, Bedřich. Ten k Plané v r. 1602 připojil statek Kočov s Vysokým 

Sedlištěm, Ústím, Janovem, Lhotou a větším dílem Damnova. 

Také Bedřichův nástupce, jeho strýc Kašpar Šlik, který se ujal vlády nad 

Planou v r. 1610, přispěl k dalšímu rozšiřováním panství. Navíc dokončil ve 

stylu pozdní renesance v l. 1617-1619 přeměnu plánského zámeckého sídla. 

Protože náležel mezi známé protestanty, byl jeho majetek prohlášen mezi r. 

1621-23 za císařské léno. Kašpar zemřel v r. 1624, ale ještě stačil vrácené 

plánské panství zvětšit o další území s vesnicemi a dvory. 

V r. 1624 převzal plánské državy císařský rada a komorník, plukovník 

hrabě Jindřich Šlik. Ten v Plané zřídil mincovnu, v níž se mj. zpracovávala 

stříbrná ruda těžená v Michalových Horách a odkud vycházely asi od r. 1627 

dodnes proslulé plánské tolary. Díky Jindřichovým vojenským schopnostem 

Planá za třicetileté války přestála pobyt švédského vojska, byť za cenu 

vysokého výpalného, které si zde vymínil generál Wrangel. 

Po Jindřichově smrti v r. 1650 přešlo plánské panství do rukou 

posledního šlikovského držitele, Františka Arnošta. Ten tak zdědil jedno z 

největších panství tehdejšího Plzeňského kraje (podle berní ruly z r. 1654 čítalo 

celkem 2 města -Planou a Michalovy Hory-, 30 vesnic a 3 fary: Planá, Otín, 

Brod), které bylo majestátem z r. 1661 přeměněno ve fideikomis 

(svěřenectví).Navíc však získal také řadu dluhů. Jejich splácení hodlal řešit 

hospodářským podnikáním, jež však nepřinášelo očekávané zisky. Navíc v té 



době upadalo jak dolování, tak mincování.Nejvíce tak za vlády Františka 

Arnošta získali plánští měšťané, kterým v r. 1661 potvrdil v minulosti získané 

výsady, přičemž některé změnil, jiné doplnil. V témže roce městu potvrdil i 

polepšený znak, v němž rodové znamení Elstrberků nahradil atribut šlikovského 

erbu: stříbrný hrot s červeným kroužkem uprostřed a dvěma stříbrnými kroužky 

po stranách. V této podobě se městský znak užívá dodnes. Po polepšení znaku 

začali Plánští v 2. polovině 17. století užívat novou pečeť s jeho vyobrazením. 

Zadlužené panství nakonec odkoupil v r. 1665 Jan Jáchym ze 

Sinzendorfu za 160 000 zlatých rýnských. Po tříměsíční vládě zemřel a plánské 

panství spravovala až do r. 1687, jako poručnicetří nezletilých synů, jeho vdova 

Marie Maxmiliána Terezie. Ta v r. 1677 majetek zvětšila přikoupením 

sousedního panství Třebel-Trpísty pro nejstaršího syna. Regentka Marie byla 

velice přísnou paní a se svými poddanými zacházela tak, že se v r. 1680 

vzbouřili, odmítali robotovat a s odbojnými úmysly se začali shromažďovat na 

Bohušově vrchu. Povstalecké nálady však odezněly, jakmile dorazila zpráva o 

rozprášení odbojných sedláků na Ovčím vrchu u Krasíkova. 

Město toho roku navíc zasáhl ničivý požár, jehož pozitivním následkem 

byla výstavba jednopatrové radnice (dokončená 1685) v raně barokním slohu. 

V r. 1687 převzal dohled nad svým majetkem Jan Jáchym Michal ze 

Sinzendorfu a navázal tak po své matce na tradici utlačování poddaných. Až do 

r. 1696 byl ve sporu s plánskými měšťany o právo vařit ve městě pivo. Nakonec 

právovárečníky na jejich právu zkrátil, hned následujícího roku však zemřel. 

Panství pak spravovala za nezletilého Františka Václava Michala vdova Anna 

Františka ze Sinzendorfu, a to do r. 1716. Oba se snažili o zlepšení 

hospodářského stavu panství, a tudíž o co největší výnosy. Hleděli si zejména 

pivovaru a pozornost upřeli také k budování rybníků, protože těžba v 

Michalových Horách neměla přes veškeré pokusy o její oživení očekávané 

výsledky. Na přelomu 17. a 18. století vznikly na panství nové osady Janov a 

Plánská Huť. 

Ve městě se tehdy přičiňovali řemeslníci sdružení téměř ve dvou 

desítkách cechů, obchodu především se zemědělskými produkty se věnovala 

místní židovská komunita. 

Náměstí bylo v r. 1712 ozdobeno pískovcovým barokním morovým 

sloupem, jehož tvůrce upadl v zapomnění. Řada domů okolo náměstí 

zaznamenala proměnu do barokní podoby. 

František Václav Michal zemřel již r. 1734. Za nezletilé dědice se vedení 

panství ujala další sinzendorfská vdova Marie Josefa Anna, a to s přístupem, 

který znamenal dočasné zlepšení hospodářské situace. Kromě jiného byla 

realizována přístavba zámku o jižní barokní křídlo. 

Další držitel plánského svěřenectví František Václav Jáchym Sinzendorf 

za doby své vlády (1744-1792) nechal nadvakrát barokně přestavět městský 

chrám. Své panství však navzdory nejrůznějším experimentům vedl spíše ke 



stagnaci. V tomto trendu pokračoval po r. 1792 i jeho syn Oktavián, který však 

již po 7 letech zemřel a država přešla do vlastnictví posledního mužského 

potomka rodu, Prospera. 

Jeho smrtí rod Sinzendorfů vymřel po meči a na základě nepřímých 

dědických nároků se v r. 1823 Planá i s celým panstvím ocitla v rukou hrabat 

Nostitz-Rienecků, konkrétně Jana Václava. 

Nový držitel fideikomisu se zajímal o průmyslové podnikání, a tak 

postupně zřídil železárnu v Karolině Dolině, cukrovar, a v objektu bývalé 

plánské mincovny i pivovar. Dále přikoupil k plánskému panství Nahý Újezdec. 

V roce 1848 došlo k postátnění správy i na nejnižších článcích a na území 

dosavadních panství vznikly soudní, resp.politické okresy, které od bývalých 

patrimoniálních úřadů převzaly výkon státní správy. 

Planá se tak stala v l. 1850-1855 centrem politického okresu, pod nějž 

spadaly soudní okresy Bezdružice, Planá a Teplá. 

Po smrti Jana Václava zdědil panství v r. 1852 Josef Nostitz-Rieneck. Za 

jeho držby (do r. 1890) zaznamenal velkostatek poslední období rozkvětu, 

kterému také napomohlo otevření dráhy Plzeň-Cheb. Na významu nabylo i 

město, což se mj. projevilo v pozdně barokní přestavbě radnice v 1. polovině 80. 

let. 19. stol. Empírovou podobu získala za vlády Nostitzů i část zámku. 

Území plánského okresu se sice v r. 1855 zmenšilo v tzv. smíšený 

politicko-soudní okres tvořený pouze obcemi soudního okresu Planá, avšak již v 

r. 1868 znovu vznikl politický okres Planá zahrnující soudní okresy Planá a 

Kynžvart. V r. 1902 byl soudní okres Kynžvart vyčleněn a místo něj opětně 

připojen soudní okres Bezdružice. 

Po Josefově úmrtí se stal majitelem velkostatku Planá Karel Ervín a po 

něm (1920-1939) jeho syn, opět Josef. V té době bylo panství zmenšeno za 

základě pozemkové reformy a Josefu Nostitzovi zbyly kromě lesního a 

rybničního majetku jen dvory Planá, Karlín a Týnec. Přesto byla hodnota 

panství ve 30. letech odhadována na více než 36 miliónů korun. 

Neúspěšným hospodařením se Josef připravil o lesy i rybníky a v r. 1940 

nakonec svému synu Karlovi předával panství s necelými 400 ha zemědělské 

půdy náležejícími k dvorům Planá, Karlín a Týnec. Po konfiskaci v r. 1945 byla 

na plánské panství dosazena národní správa a tím se uzavřela jeho staletá 

historie. 

Město zůstalo za války sídlem okresního soudu, i když po odtržení Sudet 

se v říjnu 1938 plánský soudní okres ocitl jako součást Landrátu Tachov. 

Po r. 1945 bylo obnoveno předválečné uspořádání, avšak již v r. 1949 

zaniklo a většina obcí plánského soudního okresu byla společně s 5 obcemi 

soudního okresu Bezdružice začleněna do okresu Mariánské Lázně. Nově 

ustanovený okres Tachov pak pojal 9 obcí z někdejšího plánského soudního 

okresu. 



Po 99 letech tak město Planá zůstalo pouze sídlem Městského národního 

výboru, nyní Městského úřadu, a je otázkou budoucího územního uspořádání, 

zda zde ještě někdy bude navázáno na předešlou tradici. 

A na závěr poznámka: 

Listina s první písemnou zmínkou o Plané se v originále, bohužel, 

nedochovala, i když její znění je uvedeno v soupisech listin. Existující 3 dobové 

opisy listiny se nacházejí v archivních fondech Státního archivu v německém 

Ambergu. 

Tachov,20. srpna 2001 

PhDr. Markéta Novotná, ředitelka Soka 

Inzerát – Anslovi – jako v předešlých číslech 

Inzerát 

Podnikatelský areál na prodej. Planá, ul. Nádražní 506.Cena 2.600.000 

Kč.Zastavěná plocha 550 m², ostatní pozemky 1.770 m².Areál po celkové 

rekonstrukci. 

Výrobní a skladový areál s využitím pro výrobu, montáže, autosalon, 

autoservis, skladování, překládka zboží, obchodní činnost apod. 

Poloha: u náraží ČD – vlastní vlečka, dálniční přivaděč 

Telefon a fax: 0184/794 062. 

  

Inzerát 

Byt na prodej  3 + 1 Planá, ul. Nádražní 505 – přízemí po celkové 

rekonstrukci . 

Cena 399.000 Kč + podíl na pozemku 43.000 Kč.Možnost výstavby 

garáže. 

Zajistíme hypoteční úvěr při složení zálohy 40 % z ceny. 

Telefon: 0184/794 062 

  

Inzerát 

Hledám pronájem bytu 1+1, 2+1 v Plané (Chod. Plané). Záruka plateb. 

Telefon 0184 794062. 

(do rámečku!) 



Inzerát – D+ D – jako v předešlých číslech 

Inzerát 

Hledáte práci? (Přivýdělek). Zahraniční firma připravuje působnosti 

v tomto regionu. Hledáme schopné lidí pro korektní solidní profesi. 

Nabízíme bezplatný rekvalifikační kurs. V případě zájmu volejte 0603 854 374. 

Inzerát 

Ceny a odhady nemovitostí – ing. Alexandra Pilná, telefon 0184 793132 

a 0606 335402. 

E-mail: alexandra.pilna@worldonline.cz 

Inzerát 

Nabídka pronájmu 

Obchodní dům Hraničář Planá pronajme 

ve II.p. prodejní halu (558,63 m2), skladovou plochu (322,30 m2) ostatní 

plocha – kuchyňka, kancelář, soc. zázemí (120,73 m2). Celkem 1.001,66 m2. 

Ústřední vytápění, tel. přípojka, výtah o nosnosti 1000 kg, el.instalace 

230/400 V. 

Prostory jsou vhodné pro lehkou výrobní činnost (byla provedena 

rekolaudace pro tyto účely) nebo vhodné pro textil a koberce aj. 

ve III.p. plocha 163 m2, využití pro kancelářskou činnost apod. 

  

  

Program kina na měsíc září 

  

3.-4.9.             Mexičan           USA 

Do kin přichází černá komedie o tom, jak těžké je pracovat pro 
mafiány, zachovat si přitom důstojnost, partnerský vztah a holý život. 
Režisér Gore Verbinsky chtěl původně natočit nezávislý nízkorozpočtový 
film, ale scénář zaujal Julii Robertsovou a Brada Pitta a jaksi se to 
zvrhlo… 

  

5.-6.9.        Záhada Blair Witch 2                 USA 



Pokud už vám otrnulo a chodíte v poklidu do Iesa sbírat choroše, 
je na čase si idylku zase trochu zkazit. Tvůrci kultovního hororu Daniel 
Myrick a Eduardo Sánchez tentokrát postoupili režisérskou stoličku 
Joemu Berlingerovi a my se možná dozvíme, kdo to tenkrát přežil. A 
nebo taky ne. 

  

7.9.         Léto ztracených polibků       Německo – Gruzie 

V ruském zapadákově Krásné Kachny vládne nuda a erotické 
vakuum. Tohle léto bude ale jiné. Do městečka přijíždí čtrnáctiletá 
Sibyla, která hbitě vytvoří hrot milostného trojúhelníku, čítajícího ještě 
čtyřicetiletého vdovce a jeho syna. To nemůže dobře dopadnout… 

  

10.-11.9.                        Evoluce                               USA 

Ivan Reitman přichází s novou evoluční teorií: na matku Zemi 
nechal dopadnout meteorit se slušnou zásobou neznámých 
jednobuněčných organismů. Mikroskopická zvířátka se ale začnou 
vyvíjet nevídanou rychlostí a s planetou to nevypadá dobře, což nejlépe 
vědí vědci David Duchovny a Julianne Mooreová. Vzhledem k tomu, že 
jde o trikovou akční komedii, zůstaňte v klidu a klidně věřte Darwinovi. 

  

12.9.   Taxi, taxi           Francie 

Kdyby to byl japonský velvyslanec býval věděl, tak by do té 
Francie nejezdil. Ještě než zhodnotí práci místní policie, je unesen, Leč 
do hry vstupuje taxikář Daniel se svým ďábelským vozem. Luc Besson 
se u své taxikářské dvojky opět ujal scénáře a produkce. Režii tentokrát 
svěřil Gérardu Krawczykovi. 

  

13.9.   Kytice               ČR 

Stalo se v jednom roce a jednom lidském životě – a v jednom 
velkém příběhu, kterým prochází Polednice, vodník, umrlec a řada 
dalších postav z našeho světa i polosvěta. Filmová adaptace básnické 
klasiky Karla Jaromíra Erbena. 

  

14.9.   S milenkou mé matky                                  Island 

Když jsme vůči životu hodně laxní, stane se, že o to více s námi 
zatočí. Stačí, aby si vaše matka přivedla domů temperamentní milenku, 
a z poklidných „kačerů“ se stává centrifuga. Černá komedie islandského 
herce a divadelního režiséra Kormákura stojí za to! 



  

17.-18.9.   Příběh rytíře                              USA 

V jedenadvacátém století lze měnit svůj osud snáze, než tomu 
bylo před šesti sty lety. Přesto se chuďas William (nová hollywoodská 
hvězda Heath Ledger) odváží splnit svůj dětský sen a stane se 
urozeným sirem Ulrichem von Lichtensteinem. Vždycky se ale najde 
někdo, kdo vám štěstí nepřeje, jako například nemilosrdný vévoda 
Adhemar. Je vznešenost otázkou původu, nebo kvalit srdce? Odpověd 
dává romantický dobrodružný film režiséra a scenáristy Briana 
Helgelanda. 

  

19.-20.9.      Lovec policajtů                                    USA 

Steven Segal se vrací do ringu! Zhubl, omládl a po fyzické stránce 
má všechny předpoklady pro boj s partou zkorumpovaných policistů, 
kteří možná jedou v obchodech s drogami. Spojení s králem moderní 
akce, producentem Joelem Silverem, nese ovoce. 

  

21.9.     Harrisonovy květy                                      Francie 

Není důležité zvítězit, ale zúčastnit se, nezemřít a nafotit. To je 
motto válečných fotoreportérů, kterým režisér Elie Chouraqui skládá 
svým filmem francouzsky vkusný a důstojný hold. 

  

24.-25.9.   Valentine                    USA 

Třídní otloukánci v sobě mívají časovanou bombu. V dětství 
šikanovaný Adam hodlá ventilek k nahromaděnému vzteku vypustit na 
svatého Valentýna a krutým spolužákům všechno vrátit i s úroky. Takhle 
si dámy svátek zamilovaných rozhodně nepředstavovaly...  

  

26.-27.9.    Final Fantasy: Esence života     Japonsko, USA 

Hercům vyrůstá virtuální konkurence. Důkazem je akční sci-fi otce 
mnoha počítačových her Hironobua Sakaguchiho, jejíž hrdiny vytvořil 
computer. Až na hlasy. Ty průkopníkům digitální kinematografie v 
originálu propůjčili např. Alec Baldwin nebo Steve Buscemi. 

  

28.9.     Markéta Lazarová                                                             ČR 

Slavný film Františka Vláčila je připraven pro opravdové milovníky 
filmového umění. Dlouhé přípravy a dokonale odvedená filmařská práce 
řadí tento film mezi nejlepší díla československé kinematografie. 



  

Kino Dětí 

  

Pátek 7.9. v 17,30 hodin     Povídání o pejskovi a kočičce 

Půvabné zpracování známé knížky Josefa Čapka. 

  

Pátek  21.9. v 17,30 h   S čerty nejsou žerty 

Pohádka pro všechny děti, které mají fantazii . 
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